

# UDVARHELYI HIRADÓ

UDVARHELYMEGYE FÜGGETLEN POLITIKAI LAPJA.

Az „Udvarhelymegyei Jegyzői-Egylet” hivatalos közlönye.  
Előfizetési árak:  
egész évre 8 kor. fél évre 4 kor. negyed évre 2 korona.  
Egy szám ára 16 fl. — Tanítóknak egész évre 6 korona

Felolós szerkesztő: **Becsek Aladár.**

Hirdetések a legolcsóbban számítottak. Nyilttér sora 50 fillér. Megjelen hetenként egyszer, 6—8 oldalon vasárnap A hirdetés és nyilttér díja előre fizetendő.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Becsek D. Fia könyvnyomda

## Fürdőzés.

Székelyudvarhely, aug. 5.

Benne vagyunk a fürdőzés évadjában, mikor mindenki, a ki csak teheti, iparkodik hátat fordítani a fülledt levegőjü, poros városnak s valami árnyas fürdőhely gyógyerejü habjaiban keresi fáradt tagjainak üdülését, kimerült szellemi erejének pihenést és felfrissülést. És a fürdőzés évadjának beköszöntésével megújulnak azok a panaszok is, hogy tehetősebbjeink, vagy a kik azoknak szeretnek látszani, még mindig kiváló előszeretettel keresik föl a külföldi fürdőhelyeket, jóllehet a természet a mi közeli hazánkat is megáldotta mindenféle hatásos gyógyító forrásokkal, gyönyörű nyaraló és üdülő helyekkel.

Igaz, hogy a magyar fürdőhelyek néhány év óta kezdenek jó irányban fejlődni; ámde ez a haladás olyan csigalassúsággal megy, hogy minden alkalmat és módot meg kell ragadni fürdőink ügyének előbbrevitelére. A középosztály még szívesen keresi fel bajainak orvoslása végett a hazai fürdőket, de a jobb módúak, kik talán egyszer-másszor próbáltak is hazai fürdőt, szívesebben mennek külföldre és idegen földön, idegen népek között csillogtatják bőkezűségüket és ide viszik a magyar pénzt.

Pedig alig létezik a külföldön olyan gyógyforrás, a melylyel egyenértékü, vagy sok esetben kiválóbb is ne találkoznék Magyarországon. Hisz mintegy 400-ra megy gyógyforrásaink száma, köztük több kiváló speciálitást képező, mondhatni csudahatású vízzel, mégis a magyar fürdők csak tengenek-lengenek, Hja, mert itt százaktól akarják kivásalni azt a hasznót, a mit a külföldön tizezrek szolgáltatnak.

Ha kutatjuk a hazai fürdők elnéptelenedésének s a hazai közönség körében észlelhető külföldieskedés okait, első sorban is arra a körülményre kell utalnunk, hogy közönségünk nagyon kevésbé ismeri hazai fürdő- és üdülőhelyeinket s e részben végtelenül nagy mulasztás terheli fürdőtulajnosainkat, hogy a mai kor kívánalmának, a reklámnak oly kevésbé hódolnak. A legkiválóbb ismertető művekben, a melyek külföldiek számára az európai fürdőket ismertetik; a magyar fürdők közül alig 4—5 van felemlítve, sőt még idehaza is annyira mennek az indolenciában, persze csak a saját kárukra, hogy csak a legfelkapottabb, u. n. divatfürdők hirdetnek, a többi életjelt sem ad magáról. Így aztán nem csuda, ha csak elvétve akad egy pár látogató hazai fürdőhelyeink legtöbbszörében, a melyek annyira az ismeretlenség homályában rejtőzködnek, hogy még orvosaink sem igen ismerik őket s így betegeiket sem küldhetik oda.

Aztán közkeletü frázissá lett, tehát van valami alapja, hogy hazai fürdőink legtöbbszörében nincs meg az a kényelem, a melyre a beteg, az üdülést és szórakozást kereső egyénnek szüksége van és milyent a külföld majd minden fürdőhelyén megtalálunk. S ennél még talán általánosabb és jogosultabb az a panasz, hogy a

magyar fürdők drágák. Sokat kell fizetni a nem éppen kényelmes lakásért és sok mindenféle czímet találnak ki, hogy a fürdőző közönséget megfizetessék.

Ezekből a többrendbeli és mindkét részről hangoztatott panaszokból aztán előáll az ugynevezett circulus vitiosus. A fürdőző közönség ugyanis azt mondja, míg a magyar fürdőkben kényelmet és olcsóságot nem találok, addig megyek a külföldre, a hol mindez kínálkozik. Viszont a fürdőtulajdonosok és bérlők azt mondják, hogy míg a magyar fürdőközönség tömegesebben nem látogatja a magyar fürdőket, addig nem nyújthatnak kellő kényelmet és olcsóságot, mert a kényelmi berendezések nagy költséget igényelnek, a mi csekély látogató közönség mellett elvesztett pénz; olcsóság mellett pedig szintén csak nagy forgalom képes a rendes polgári hasznót biztosítani.

A tanulság pedig ebből az, hogy ha mind a két fél vár, a közönség is, meg a fürdőtulajdonosok is, akkor soha sem lendül fel a magyar fürdők ügye. Legyen tehát a közönség annyira hazafias, a fürdőtulajdonosokban pedig legyen annyi vállalkozási szellem, hogy egyik se maradjon a várakozásnál, hanem közeledjenek egymáshoz. Különösen azok, a kik nem betegség okából keresik fel a fürdőket, áldozzanak egy kicsit hazafiságból és engedjenek kényelemszeretetükből; viszont a fürdőtulajdonosok igyekezzenek fokozatosan javítani az állapotokon. Hiszen az ő hasznuk, ha jól berendezik, minden kényelemmel ellátják fürdőiket, mert hiszen oda tódulni fog a közönség. És főleg ne tekintsek a közönséget olyannak, a melyet egy nyáron úgy ki kell szipolyozni, pörére vetköztetni, hogy hideg borzongással gondoljon arra a híres fürdőre, a mely voltaképpen zsebmetsző intézet.

Igazán vétek a természetnek annyi megbecsülhetetlen kincsét kiaknázatlanul hagyni. Ha Magyarország a természet adományait a maga hasznára fordítani tudná, ezekre idegen pénzt szerezhetne, míg így mi viszünk ki évente ezeket idegenbe a mi pénzünkkel, a melyre pedig idehaza igazán égető szükség lenne.

De hát ehhez egyfelől jó adag sovinizmus, másfelől pedig életrevaló vállalkozási kedv és egészséges üzleti szellemre lenne szükség; pedig a magyar arról nevezetes, hogy nagyon lekéselt arról a helyről, a hol a Mindenható ezeket a tulajdonságokat osztogatta az életrevaló nemzeteknek

## BELFÖLD.

### A földmivelésügyi miniszter a legelőkérdésről.

Gróf Serényi Béla földmivelésügyi miniszter a román kereskedelmi szerződés tárgyalása rendén Udvarhelyvármegyét is közérlelőleg érintő legelőkérdésről a következőkben nyilatkozott:

— Magyarországon a legelőkérdés megoldását nemcsak gazdasági kérdésnek, hanem főképpen szociális kérdésnek tartom. Meggyőződésem szerint a kivándorlás bizonyos helyeken azért oly nagy,

mert az embereknek marhatartásra alkalmas és elegendő legelő egyáltalában nem áll rendelkezésére. Én ezáltal nem akarom az intenzív gazdálkodást csökkenteni, mert elismerem, hogy az intenzív gazdálkodása téren a marha istállózásában áll. A mi országunkban azonban, legalább nagyban és egészben véve, kevés kivételektől eltekintve, soha vagy belátható időn belül a legelő gazdálkodás megszüntethető nem lesz, mert úgy az emberek felfogása, mint az egész ország szerkezete olyan, hogy itt a legelő gazdálkodásra van szükség. Ezért kívánok felvenni a budgetbe egy legeltetési tételt. Ezt az akciót, elismerem, az előző kormány kezdeményezte, csak hogy én az általa tervbe vett összeget fel akarom emelni 507,000 koronával és ezt tőkésítve, 50 évre lekötni és ezen összegeknek megfelelő tőke felvételével kívánom a legelőket rendezni, a hol másképp nem lehet, esetleg kisajátítás útján is. Amennyiben a közéség legelője javítható, javítani fogom, ha nem javítható, berendezek más területeket, kicsérlelem erdővel, szóval minden elkövetek azon irányban, hogy a bajokat orvosoljam. Ezt a célt úgy óhajtom elérni, hogy azon összegeket, a melyeket tőkében felveszek a közéség anyagi erejéhez mérten kamatokban, 50—60 százalékban vagy egész összegben is kiadom, úgy hogy a közéségnek a legelő-berendezése tekintetében kevés vagy semmi torbe se legyen.

## KRÓNIKÁS JEGYZETEK.

Székelyudvarhely, augusztus 6.

### Emberevés.

Igen feltűnővé vált országszerte az a kötekedés, amit Marostordában végbevittek a főispán és pártja a vármegyei ellenzékkel szemben, s viceversa. Nem akarunk bírálatot gyakorolni arról a tényről, ami az összegabajodást okozhatta, de rá kell mutatnunk az összegabajodás vérmes, egymást bénító jelenségére. És szomorúan kell konstatálnunk, hogy ez a vérmesség, ez az egymás kaszabolása közéleti tényező lehet.

A vármegye intézménye utóvégre is közigazgatási emporium. Egy vidék népének ügyes-bajos dolgát elintézni hivatott szervezet. Az ügyes-bajos dolgok a napi megélhetésnek, a szellemi csiszolásnak igényeiből állanak. Ennélfogva a vármegye hivatása is az, hogy népének minél szélesebb rétegeiben biztosítsa a napi megélhetést és az egymást megértő szellemi csiszolódást. Nem hatalmi megnyilvánulások és hatalmaskodások küzdőtere kell, hogy legyen tehát a vármegye, hanem e sok hatalomra képes erőnek jótékony szétosztója és levezetője a nép közé.

E helyett a marostordai új főispán első dolgául azt vette, hogy volt politikai ellenfeleit kezdte kikezdeni a rábizott hatalommal. Pedig azt mondják, hogy ez a főispán igazi nagy kapacitás a közigazgatás terén. Hát annál rosszabb, hogy nem ezt a nagy kapacitását igyekezett érvényesíteni, hanem a fölülről kapott hatalmát kezdte mutogatni. Ez kihívta az ellenhatásokat, a hatalom megnyilvánulása felkelti a szenvedélyes ellenállást, s a szenvedélyek így mindenünnen való felcsapódása lángba borítja a vármegye vezetésére bizott vidék nyugalalmát és békéjét. A többi rossz pedig önméivel következik ezek után.

De azt igenis egész biztosan meg lehet állapítani, hogy maga a vármegye ősi szervezete, ennek közigazgatásra való hivatottsága csak szenvedő talaja az ekként kiütött mérges fenekedésnek. Nem ez a szervezet az ok és alkalom a harcokra, hiszen akkor az egész ország pusztító tűzben éghetne. Hanem igenis azok a személyi momentumok, azok az



ellenségeskedő indulatok, azok a rángkóros jellemgyöngeségek okozzák a harczt, melyek a batalmaskodó természetű és váratlanul hatalomhoz jutott embernek benső tulajdonságai. Ezek a tulajdonságok okozzák azt, hogy a vármegye dulakodások tanója lesz és az emberek emberevésre szántan állnak egymással szemben.

Jónak láttuk erre rámutatni. Mert a marostordai kötékedés ötletét máris a vármegyei szervezet további összpontosítására akarják értékesíteni. Ez az eljárás igen rosszhiszemű. Vagy ha nem rosszhiszemű, akkor olyan, mint amaz egyszeri elkeseredett férj cselekedete, aki neje hűtlenségét úgy bocsulta meg, hogy a csábítót békén hagyta, de — a divánt kidobta a szobából.

#### Ex-lex után.

A képviselők gondatlansága ex-lex idején, a közönség zugolódása ex-lex után, mindkettő egyforma bizonyosága alkotmányos életünk kárának és veszedelmének. Az a nálunk meghonosodott ex-lex, amelyet gyakori visszatérései miatt már szokásnak, sőt rendszernek lehetett tekinteni, igazában oly politikai alkoholmérgezés, amely a kórásig tudatát is elfojtja. A közjogi elzüllesnek egy fajtája.

Itt épen a helyes különböztetést kell megtenni. Igenis van jogos ex-lex is, szükséges ex-lex is. Előállhat ez abban a rendkívüli és végletes esetben, amikor az alkotmány két legfőbb tényezője, korona és parlament, teljes ellentétbe kerülnek egymással és a törvénytelen támadások ellenében a nemzeti képviselő arra szólul rá, hogy legfőbb és legveszedelmesebb fegyverét, az adó- és ujonczmagtagadást érvényesítse. Ez az „ex-lex“ nem obstrukció útján áll elő, ellenkezésképpen a parlamentnek nyílt és gyors határozatával, amely mint az ostor csattanása, sújtja a büns hatalmat. Ilyen „ex-lex“ korbácsütése vágott bele a Fejérváry-kormány arczába, és hogy az ilyen, kétségtelen parlamenti jogra alapított törvényen kívül helyezés mai komplikált adórendszerünk mellett is jövőre erősebb és általánosabb fogantattal bírjon, erre az alkotmánybiztosító intézményeknek, a közigazgatási és bírói védekezésnek modern és minden irányban hathatós szervezetét kellene megalkotnunk.

Ezt annál szigorubb logikával lehet megállapítanunk, mentől inkább elismerjük bizonyos föltevésnek mellett a magyar ellenzék speciális erkölcsi jogát az obstrukciós harcmodorra is. Obstrukció és ex-lex nem hogy egymásból következzenek, épen ellentétben állanak. Az ellenzék obstrukciós fegyverekkel ronthat rá a többségre és a kormányra, amikor bizonyos helyzetben és bizonyos kérdésben meg van győződve, hogy a nemzet közvéleménye vele van és erre nézve a kellő próbát, a nemzetnek új választásokban való megkérdezését akarja előidézni. De tudvalevőleg a mi közjogunk épen a parlamentnek ex-lexben való föl-oszlatását tiltja és így az ellenzéki obstrukcióval kieroszakolt ex-lex abban a nyilvánvaló számításban gyökerezett, hogy a parlament föl-oszlatását is meg lehessen akadályozni. Ez már semmi egyéb, mint a képviselői önzés brutális nyilvánulása, egyenes merénylet maga a nemzeti szuverenitás ellen. Persze belső képtelenségénél fogva ez az ex-lex nem is érhetette el furfangos célját. Immár harmadszor értük meg egymásután, hogy ex-lexes állapotban oszlattak föl és választottak újra parlamentet.

Az ex-lexek leszámolása immár teljes. A kormányzati érdek serpenyőjében csak úgy, mint az ellenzéki érdek serpenyőjében, minden nyomték az ex-lex türethetlenségét és céltalanságát is bizonyítja az ország előtt. Akármilyen történék is jövőben a Khen-kormányval, az ország megkívánja, hogy az ex-lex szédítő keringőjéből egyszer s mindenkorra kikerüljön. Ebből nem kell több mutatvány. Ha majd a házsza bályok revíziójára kerül a sor, megvan rá a tapasztalás vezérfonala. Főnn kell tartani a magyar ellenzék számára minden lehetőségét, hogy az alkotmányos intézményeink keretén belül és szervezett idegen hatalmak ellen az obstrukció gyorostűzőlő ütegeit is alkalmazhassa. Viszont végkép ki kell rekesztenünk a parlamenti hadviselésből a kisebbségi ex-lex robbanó lövegeit. Nem fogadhatunk el a mi nagyon bonyolult alkotmányos helyzetünkben olyan alkotmánybiztosítékot, amelynek ágyuja visszafelé süthet el.

## A székely akció.

Székelyudvarhely, aug. 5.

Több mint egy évtizeddel ezelőtt megmozdult a magyar társadalom. Megszólalt a lelkiismerete. Szemrehányóan mint a rossz lelkiismerete. Előbb egyesek, aztán sokak ajkán felhangzott a panasz, hogy a magyar társadalom egy nagy kötelességét elmulasztja. A sajtó is szárnára vette a panasz hangokat. Átvitte az erdélyi bérceken, elvitte az Alföld rónáira, megdobogtatta az ország szívet, hogy bajban van Nagy-Magyarország Erdélybe szakadt édes gyermeke, veszély fenyegeti a székely nemzetet, ellenséges törekvések hullámai fenyegetőleg nyaldossák körül ezt a kis magyar szigetet. A magyar haza legjobb fiaiban visszhangra kelt a székelyek sorsát féltők szava. Őszesiettek, mint aggódó gonddal összejön a család, ha veszélyben van valamelyik hozzátartozója Orvosokat is hoztak, kik ismerik a gazdasági és társadalmi bajok gyógyító irjait. A tusnádi székely kongresszuson tartották e consuliumot. A consilium után Darányi lett a beteg első házi orvosa. A kongresszus után ő indította meg a székely akciót, ő vállalkozott legelőször, hogy a kongresszus óhajtsái valóra váljanak.

De mik voltak a székely kongresszus óhajtsái? — Feltárni a székely föld rejtett kincseit, mezőgazdálkodás, ipar s kereskedelembe megnyitani a gazdaság erőforrásait, gazdaggá és erőssé tenni a székely népet, hogy legyőzzön minden ellene törő ellenséges törekvéseket, hódítsa vissza Erdélyt önmagának és hódítsa vissza idegenbe szakadt véreit. És hogy képzelte a kongresszus elérhetőnek e magaslatos célokat? Alkosson az állam nagyszabású intézményeket, mik a székelyföldet, székely népet, székely társadalmat varázs erővel sietve átalakítanak. Ez volt a vágy, miről a székely kongresszus álmodott és azt hisszük ma is, hogy ezt a vágyat így lehet megvalósítani.

A kongresszus után azok, akik csak ide jöttek, hogy lelkük tüzeit kiöntsék a székely népségítés oltárain, azóta régen más tétre vitték érdeklődésüket. Azok lelkét pedig, akik mint fajukért rajongó igazi székelyek, kezdetől fogva küzdöttek az ügyért, családás szállta meg.

Csalódtak abban, hogy az államkormányzatnak csak egyik ága karolja föl a székelység ügyét és csalódtak abban, hogy a székely akció ezen a téren sem szül nagyszabású intézményeket. Mert tulcsigázták várakozásukat és hittek az intézmények varázserejében, mik földet, népet és társadalmat átalakítanak.

Iggy csak mezőgazdasági téren tett a magyar kormány a székelység érdekében batározott intézkedéseket s hogy a többi kormányzati ágak gondoskodása csak most kezd imitt-amott derengeni, mindenestre nagy hiánya a székely akciónak. Azt azonban, hogy a földmivelésügyi kormány székely akciója sem valószínű meg a székely kongresszus óhajtsáit, szabad-e és lehet-e jogosan mondanunk?

Igaz, hogy e székely akció sem szült földet, népet és társadalmat átalakító intézményeket, nem ért el látszó, imponáló eredményeket. De bármily erős bennünk az akarat, bármily nagy az erő, ami vel dolgozunk, a leghatalmasabb intézményekkel sem lehet egy társadalmat máról-holnapra átalakítani és kiragadni abból a helyzetből, amibe belevitte multja és multjának minden fejleménye. Szép dolog az, alkotni nagyszabású intézményeket, palotát építeni a kultúrának, melynek márvány falán aranybetű hirdeti az alkotó nevét. Szép és hálás dolog az alkotás. De mi teszi erőssé, munkálkodásban gyümölcsözővé az intézményeket? Ha abban a népben, amelyért minden intézmény alkottatik, fogékony törekvés, okos számítás és erős akarat van ez intézményeket hasznosítani. Meg van-e mind ez a székelyekben? Haladásának, fejlődésének csak külső okokban és nem-e önmagában is vannak akadályai? És ha igen, nem-e ezeket az akadályokat kell előbb leközdönnünk? Ez pedig nem történhetik rövid idő alatt. A nép szívet lelkét megmozdítani, gondolkodását, jellemét átalakítani, ezernyi elfogultságtól megszabadítani, csak hosszú idő türelmes munkájával lehet.

Ez a munka van most folyamatban a székely akcióban. Erre irányul a székely falusi társadalom szervezése. Ezért alakulnak kint a székely falukban erre alkalmas alakulatok. Gazdakörök, szövetkezetek és a székely nép más hasonló közösségei. Ezek visznek új szellemet a székely nép közé. Ezekben ismeri meg a székely ember munkálkodása helyesebb irá-

nyát, ezekben tanulja földjét vagyonát, önmagát és a közös munkálkodás sulyát megbecsülni. Ezekben támadnak a székelységnek apostolai. Papok, tanítók, a lakosság értelmesebbjei rendre átérzik hivatásukat, a falu élére kerül mindenik, vezet, tanít, lelkesít, buzdít és fölébreszti az egyesekben szétszórtan szunyodó erőt. Csudákat mivel, mert felfedezi a fejlődés legtermészetesebb forrásait. Nem fényes palotájú intézményeken, hanem szerény falusi házakban lakó apostolok kezében keletkeznek azok a gazdasági alkotások, amik eredménye gyauánt a legkisebb házban is derengeni kezdenek a fejlődő jólét sugari. Ilyen kezekben a folyton szaporodó szövetkezetek, egyesületek a székely akció eszközei és eredményei. Eredményei is, mert ahol egyszer megerősödött a közös munkálkodás tudata, ki sem lehetne többé irtani. Kinn a falukon, a székely ember földjén, legelőjén kipusztult szőlős hegyoldalain, udvarán és istállóiban dolgozik a földmivelési kormány székely akciója, mert ott van a gazdasági élet gyökere, onnan táplálkozik a földmives székely nép ereje. Intézkedései tehát jóformán olyanok, mint az ezerfelé szétágazó hajszálygyökerek, behálózák a talaj mélyét szinte láthatatlanul, ott fejlesztik és onnan gyűjtik az életnedveket, mert onnan, az egyesekből, az egyesek munkájából kell a székely társadalom jóléte fájának kivirulnia. Megtakarított és megsokszorozott fillérek teszik a milliokat, a jó módu egyesek az erős nemzetet.

A társadalom fejlesztésének ily felfogása, a munkálkodásnak ily szelleme uralkodik ma a székely akcióban. Ilyen uton véli a székely nép gondolkodását és gazdálkodását átalakítani.

A régi rendszertelen szétszórt, kapkodó gazdálkodás helyett olyan gazdálkodást teremteni, mi számol a székelyföld sajátságaiival, számol a pénzgazdaság követelményeivel. Gazdálkodást, ami nem máról-holnapra való szegény élet szükségleteire, hanem jövedelmet adó termelésre, vagyonosodásra törekedik. De miuthogy a nap is csak ott kelt életet, a hol termőföldre esnek sugari, előbb a székely nép lelkét, gondolkodását kell átalakítani. Ezt teszi a falusi székely társadalom szervezése, s ezt teszi e társadalom helyes vezetése.

Ez a földmivelésügyi kormány székely akciója. És ha ebben a székely akcióban nem találunk ki-elégítést a székelyföld összes érdekei, ha a földmivelés nem meríti ki e vidék összes gazdasági erőforrásait, egészítse ki a székely akciót az államkormányzat minden tényezője. Fejlessze az ipart, nyissa meg a forgalom utait, könnyítse a székelyföld nyomasztó adósságait, fejlessze a székely városokat, a szellemi és gazdasági élet gócpontjait, hozza meg a népnevelés fejlesztésére szükséges áldozatokat. Annál hamarabb, annál biztosabban és annál teljesebben megvalósulnak a székely kongresszus óhajtsái. Csak abban nem szabad hinnünk soha, hogy intézményeivel egyedül az állam fogja a székelység ügyét megoldani. Részt kell hogy vegyen abban a székely társadalom minden tényezője, nem csak megalakítsuk, hanem szóval, tollal és tettel éltesük és segítsük is a székelység érdekében dolgozó intézményeket, legyünk mindnyájan a székely akció munkásai, kiki abban a körben, a melyet számára kijelölt hivatása.

## HIREK.

Székelyudvarhely, aug. 7.

### Az Egyházmegyei Egyházi értekezlet gyűlése Parajdon.

Református papjaink, követve a kor intő szavát, csaknem egy évtizede, hogy hiveiket nemcsak a szószebből ünnepi beszédeikkel, de társadalmi uton is igyekeznek egyfelől a hitben megerősíteni és vallásos életet fejleszteni, de erős és egészséges társadalmi összetartozandóságot, együttérzést is teremteni azon körben, a hová hivatali működésük rendelte. Ennek taubizonyosága a minap Parajdon megtartott egyházmegyei értekezlet is, melyen nemcsak Udvarhelymegye ref. papjai és tanítói, de a szomszédos Maros-Torda és Kisküküllő megyékből is igen sokan vettek részt, követve a ref. vallású hívek seregétől.

Az ünnepi hangulatban levő parajdi ref. egyház nevében, a hosszú kocsisorban érkező vendégeket, élén Biró Áron egyházi és Kovács Dániel világi elnökkel Parajd község végénél Kovács Mihály áll. isk. igazgató presbiter fogadta igen szívvelyes, szere-



teől áthatott beszéddel, melyre Kovács Dániel világi elnök válaszolt az oszthatatlan testvéri szeretetet és együttérzést hirdető beszédével, a melynek nemcsak a hitsorsos helybeli és vidéki, de bármilyen más vallású lakosság is részese kell, hogy legyen. Innen a megszaprodott díszes menet a ref. papi lakás felé tartott, a hol Laár Ferencz nem régen választott fiatal lelkész fogadta az érkező vendégeket és látta el vendégszerető házában villás reggelivel.

A papi lakon megtartott választmányi ülés után a ref. templomba vonult a hallgatók nagy sokasága, a hol a ref. kántorok a parajdi dalkör sikeres énekszámáival felváltva szebbnél-szebb énekszámokkal egészítették ki az isteni tiszteletet, melyet Bíró Áron felemelő és magas szóp imája vezetett be, ez után még Bíró Sándor ref. vallásánár tartott egyház beszédet. Beszédében az egyháznak a társadalmi élet helyes kialakítása körüli teendőit, a következetes és takarékos életmódot, az egyetértés, az együttérzés meghonosítását, s az ember művelése eszközeinek istápolását fejtegette megkapó közvetlenséggel.

A Hymussal végződött isteni tisztelet után Kovács Dániel világi elnök tartotta meg előki megnyitó beszédét, melyben különösen annak adott kifejezést, hogy a ref. egyház és annak hívei sohasem provokálják a felekezetek közötti békés összhang megbántását, de ha az egyházat méltatlan támadások érik (Borraeus enciklika), szent kötelessége minden protestáns embernek az övédelem tisztességes fegyvereivel azokat visszaverni. A tudomány, hit, protestáns öntudat legyen a református ember egyik tulajdona, mely eredményezi a léleknek tiszta megnyilvánulását, s az életben való érvényesülését. A nagy tetszéssel fogadott előki megnyitó után és annak kapcsán Hegyi Péter indítványára kimondotta az értekezlet, hogy tiltakozik a legutóbbi pápai enciklika tartalma ellen, mely a protestánsokra nézve sértő kitételeket tartalmaz.

A beérkezett üdvözlő sürgönyök felolvasása után Berde Sándor kolozsvári vallásánár lépett az emelvényre, a ki szabad előadásában — mely kétségkívül az értekezlet fénypontja volt — fényes és igen találó példákkal fejtegette az egyház és vallás közötti különbséget, a vallás külsőségeit és a belső lelki tartalmát, mely utóbbinak eredménye a benső érzés és ez alapon a léleknek esetleges külső megnyilvánulása. A vallás iránti közömbösség okait, különösen a mostan divó helytelen vallásoktatás és nevelés nagy fogyatkozásait, hibáit tárta fel, rámutatva arra is, hogy miképpen kellene azt eredményesebbé tenni a vallásos nevelés révén. A kultúrának fénylő világossága képen a vallást állítja, melynek bizonyítására egy találó példázatot hoz fel s ezzel fejezi be a közönséget valóságos elragadó beszédét.

Gönczi László egyetemi hallgató nagy hatással Tompa Mihálynak „Az új Simeon” cz. költeményét szavalta. Kádár Dénes titkári jelentését, melyet mindig igen nagy gondtal és figyelemmel szokott szerkeszteni, a gyűlés felolvasottnak tekintette és így Nagy Lajos s. lelkész két rendbeli indítványát tárgyalta, melyek egyike a vallásos iratok terjesztését, a másik pedig a szociális kurzusok rendezését czélozza. Végül Bíró Áron elnök megköszönve a szereplők és közreműködők fáradozását, az ülést d. u. 2 óraker bekezesztette.

Gyűlés után a Kenyeres vendéglőjében közebb volt, a hol számos felkösztötben éltették az egyház vezetőit, kiváló férfait, pátrónusait. Este az iskola tantermében igen jól sikerült műsoros estély és az után táncvigalom volt. Másnap a visszamaradt társaság kirándulást tett a szovátai fürdőre, melynek megtekintése után, miután jól végzett munka után tehát a munkás, nyugodt öntudattal és meglehetősen távozott. (Gy.)

**Díszközgyűlés a megyeházán.** Udvarhelyvármegye törvényhatósági bizottsága Ó felsége 80-ik születésnapjának évfordulója alkalmából, folyó hó 18-ikán délelőtt 10 óraker Haller János gróf főispán elnökletével közgyűlést tart. A gyűlésen az ünnepi beszédet Dr. Valentsik Ferencz országgyűlési képviselő tartja. A gyűlést megelőzőleg a bizottság testületileg részt vesz a román. kath. és reform. templomokban tartandó hálaadó istentiszteleteken.

**Házasság.** Szentléleki Hajdó Márton m. kir. csendőr főhadnagy f. hó 4-ikén vezette oltárhoz Bálint Boriska urhölgyet, Kunfélegyházán.

Szobotka Rezső kir. műszaki tanácsos f. hó 6-ikán tartotta esküvőjét Mokry Julia urhölgygel Budapesten.

**Dózsa Jakabot áthelyezték.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Dózsa Jakab állami főreáliskolai tanárt, saját kérésére, Szegedre áthelyezte. Dózsa Jakab távozását őszintén fájjaljuk, mivel évtizedes itt időzése alatt konziliáns modorával, közéleti tevékenységével nem csak tanítványai, kollegái, de a nagy közönség önzetlen tiszteletét kiérdemelte. Különösen a zsidó hitközség az, melyet pótolhatatlan veszteség ért, amennyiben Dózsa Jakab, mint elnök, a hitközség ügyeit rendezte, s nivóra emelte.

**Nyugtázás.** A felsőőrfalvi tüzkárosultak javára Fülel Sz. Lajos urtól újabban 4 koronát vetünk, mint Dr. Ajtay József 2 K., Bedő Áron 1. K., Péter István 1 K. — adományát. Ezen összeget hozzáadva a már általunk gyűjtött és kimutatott 167 kor. 60 fillért, addigi gyűjtésünk 171 kor. 60 fillér.

**Petőfi emlékezete.** Petőfi Sándor és hős honvédtársai emlékeztére rendezett kegyeletes ünnepségek a mult vasárnap impozáns keretekben folytak Jo. Székelyudvarhelyről a reggeli hosszú kocsi-sorból összeállított vonat zsufolásig megtelt közönséggel, mely előbb Segesvárra, onnan pedig a fehéregyházi síkságra utazott. Az ünnepély Segesváron délelőtt féltíz óraker vette kezdetét a kath. templomban szolgáltatott szent misével, mely alatt a Székely Dalegyet szépen énekelt. Féltizenkét óraker indult a zsufolásig megtelt vonat Segesvárról Fehéregyházára, ahol az ünnepélyt a Székely Dalegyet nyitotta meg a Himnusz élénklésével. Utána megható, szép imát mondott Veszprémy Ferencz ref. lelkész. Majd Farkas Károly szavalta el saját alkalmi költeményét nagy hatással. Az ünnepi beszédet azután Osváth Árpád lapszerkesztő tartotta. Bálint József joghallgató szavazata után a koszorúk elhelyezése következett és a Szózat élénklésével véget ért a fehéregyházi megható szép ünnepély, melynek folytatása Segesváron délután 3 óraker volt, ahol a Petőfi-szobornál dr. Pál Árpád főjegyző tartott eszmében gazdag ünnepi beszédet és a Székely Dalárda énekelt bazafias dalokat. Este 8 óraker a segesvári Polgári kör helyiségeiben műsoros estély volt, melyen nagyszámu intelligens közönség vett részt.

**Belépés a munkapártba.** Az udvarhelyi kerület képviselője Dr. Kállay Tamás, kit az imént tartott képviselőválasztáson Justh-párti programmal választottak meg, a napokban bejelentette belépését az országos munkapártba.

**Kereskedők, iparosok nyugdíjbiztosítása.** Ma, vasárnap délután 2 óraker a régi város-ház nagytermében a magyar nyugdíjbiztosító társaság budapesti közp. főfelügyelője Engel Tóbiás, a nyugdíjazásról ismertető előadást tart. Nyugdíjas hivatalnokok lakbérpotló biztosítást, kereskedők, munkaadó iparosok egyéni és családjukat nyugdíjjal ellátó biztosítást köthetnek. Ezen leghumanusabb intézmény megösmerése mindenki érdeke és az előadás meghallgatására ezuton meghívatik.

**A Székelytársaságok Szövetsége** ötödik rendes közgyűlését augusztus 23 án d. e. 9 órán kezdve Gyergyószentmiklóson, a város-ház tanácstermében tartja meg. Tárgysorozat: 1. Délelőtt 8 óraker ünnepélyes isteni tisztelet. 2. 9 óraker a közgyűlés megnyitása. 3. Oról Dezső dr. polgármester a város nevében üdvözlő a Szövetséget. 4. A szövetségi közgyűlésre kiküldötték bejelentése és igazolása. 5. Titkári jelentés. 6. Az erdélyrészi (székelyföldi) miniszteri kirendeltség 1910. évi működését ismerteti Dr. Koós Mihály, a kirendeltség vezetője. 7. A székelyföldi (erdélyrészi) vasuti tarifa kérdése. Előadó: Dobiecsky Sándor orsz. képviselő. 8. A romániai magyarság helyzetének javítása. Előadó: Szabó István. 9. Csikvármegye: a) közgazdasága. (Előadó: Köllő Ignác), b) néprajza. Előadó: (Dr. Mészáros Gyula), c) orf. és erkölcsi viszonyai. (Előadó: Görög Joakim). 10. A székelyföldi ipari szakoktatás fejlesztése. Előadó: Sz. Szakács Péter iparkamarai titkár. 11. Számadás, költségvetés. 12. Indítványok. 13. A közgyűlés helyének megállapítása. 14. A közgyűlés bezárása. — Kik a közgyűlésen részt vesznek aug. 8 ig forduljanak a Szövetség elnökéhez Marosvásárhelyre. Elszállásolásért, valamint a kirándulás való tésvételért, aug. 12-ig közvetlenül a gyergyószentmiklósi rendező bizottság elnökéhez Puskás Adolf városi főjegyzőhöz kell jelentkezni. Az elnökség kedvezményes jegyeket kért és ad ki a közgyűlés alkalmából. Ez iránt az igényjogsultak augusztus 15-ig a Szövetség elnökségéhez írjanak Marosvásárhelyre. A vendégek érkezése és fogadása aug. 22-én délután 3 óra 35 perczkor lesz a gyergyószentmiklósi vasuti állomásnál. (Ehhez a

vonathoz csatlakozik Kocsárdon reggel 9 óra 4 perczkor a Budapestről aug. 21-én este 9 óra 20 perczkor induló gyorsvonat, Brassó felől a Brassóból 21-én este induló személyvonat.)

**Pénzügyi áthelyezések.** A pénzügyminiszter Jakab Miklóst a székelyudvarhelyi pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevősnél alkalmazott pénzügyi számtisztet Máramaroszigetre, helyette pedig Nagy János kőhalmi számvizsgálót Székelyudvarhelyre helyezte át.

**Rendkívüli közgyűlés a városnál.** Székelyudvarhely város képviselőtestülete hétfőn, f. hó 1-én délután 3 óraker kezdődőleg Soó Domokos tanácsos, h. polgármester elnökletével rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyűlés elsősorban a király 80-ik születése napjának a megünneplése felől határozott. E határozat szerint — miután a vármegye törvényhatósági bizottsága, egy korábbi közgyűlési határozat folytán, augusztus hó 18-ik napján ugys disz-közgyűlést tart — a város külön ünnepséget nem rendez, hanem a vármegyével együtt fog ünnepelni. A Bodó Ferencz városi mérnök fegyelmi ügyében, Valentsik Ferencz dr. felszólalása után, elhatározták, hogy a 300 kor.-nyi pénzbüntetést megállapító alispáni véghatározat ellen felebbezést nyújtanak be, tekintettel a nevezett által elkövetett fegyelmi vétségek súlyos voltára. A felmerült két gazdasági ügyben — a városi közbirtokosság, a Pesti első hazai takarékpénztárnál elhelyezett 40.000 kor. betételnek jövedelmező értékpapirokkal való kicserélése, és a „Csere-erdő” fűtermése ügyében — külön bizottságok kiküldését határozták el. A város annyira égető kérdését: a vízvezeték ügyét egyelőre ug intézték el, hogy a földmivelésügyi miniszterhez, az előmunkálatoknak az összel való sürgős folytatása iránt, feliratot intézzenek. A városi diinokokra vonatkozó szabályrendelet letárgyalását egy később megtartandó közgyűlés számára tartották fenn. A sétaterre vezető hid használható állapotba helyezésére vonatkozóan előterjesztett 400 koronás költségvetés elfogadták. Tési Ferencz alkaptány temetési költségei címén szintén 400 kort engedélyeztek. Végül a III. oszt. kereseti adó tárgyalására bizalmi férfiakul Bíró István és Szakács Gyula képviselőtestületi tagokat küldötték ki.

**Megjutalmazott tanító.** Az Emke József János firtosváraljai községi tanítót hosszú időn át tanusított buzgó működése elismerésül nagyobb összegű pénzjutalomban részesítette, melynek ünnepélyes átadása érdekében a vármegye alispánjához megkeresést intézett. A jutalmat — értesülésünk szerint — Szabó Gábor h. főszolgabíró fogja, előreláthatóan f. hó 20-ik napján, a községi iskolánál, megfelelő kis ünnepség keretében, az érdemeket szerzett, derék tanító részére átnyujtani.

**A Dalegyet közgyűlése.** A székely Dalegyet folyó hó 13-án este 7 óraker tartja évi rendes közgyűlését. Ezen a gyűlésen választják ujra az elnökséget és tisztikart, mely körülményre ez uttal is felhívjuk a pártoló tagok figyelmét.

**Nyári táncmulatság.** A Polgári önképző-és segélyző egyet, mint jeleztük, ma vasárnap, a Koronkai-féle Hungária kertben nyári táncmulatságot rendez. Belépti-díj: személyenkint 1 kor. 20 fillér. A levonulás délután 6 óraker, a tánc kezdete pont fél 8 óraker lesz. Kellemetlen idő esetén a táncmulatság a következő vasárnap tartatik meg.

**Enesei Dorner Béla távozása.** Serényi Béla gróf földmivelésügyi miniszter legutóbb a képviselőház pénzügyi bizottságában is és parlamentben is kijelentette, hogy 500 ezer korona költséggel legelővásárlási és javítási akciót indít, melyre szakembereket hív be központi szolgálatra. Ezek egyike — mint a Győri Hírlap írja: — enesei Dorner Béla, a győri királyi gazdasági felügyelőség vezetője, ki Erdélyben a székelyföldi miniszteri kirendeltségnél hat éven át kiterjedten foglalkozott a közlegelők javításával és szép eredményeket ért el és most ennek köszönheti kitüntető berendelését a legelő felügyelői állásra. Enesei Dorner felügyelő rövid itt működése alatt is szép eredményeket ért el Győr és Moson vármegyék állattenyésztése és legelőjavítása terén, a két megye régebbi 45 ezer koronás állami dotációját 95 ezer koronára emeltette föl rövid hónap alatt, és távozását azon hatóságok és községek, kikkel érintkezése volt, élénk sajnálkozással vették tudomásul. Dorner felügyelő augusztus hóban Németországba megy tanulmányutra és szeptember 1-én foglalja el Budapesten a miniszteriumban új hivatalát.



**Pénzügyi palota Csikszereclében.** Mint nekünk írják, a pénzügyminiszter a napokban értesítette Csikvármegye alispánját, hogy a vármegye törvényhatóságának a pénzügyigazgatóság felépítése tárgyában hozott határozatait jóváhagyta. Így most már misem áll utjában az építkezés megkezdésének, mely Csikvármegye évek óta sürgetett kívánásának tesz eleget. A pénzügyigazgatóság a jelenlegi vármegyeház kiegészítésként fog épülni a város egyik legszebb középülete lesz. Az építkezések még ez évben megkezdődnek és jövő év őszére befejezést nyernek.

**Athelyezés.** A vallás és közoktatásiügyi miniszter *Mihalik* József máramaroszi áll. tanítóképző-intézeti tanárt jelenlegi minőségében a székelykereszturi állami tanítóképző-intézethez helyezte át, *Nyakas* József székelykereszturi állami tanítóképző-intézeti tanárt jelenlegi minőségében a bajai állami tanítóképző-intézethez helyezte át.

**Szakiskolai ösztöndíjak.** A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara a helybeli áll. kö- és agyagipari szakiskolába iratkozandó három székely ifju részére egyenkint évi (264—264 kor.) egész, esetleg fél ösztöndíjat adományoz. Pályázók adják be okmányait legkésőbb e hó 15-ig a helybeli áll. kö- és agyagipari szakiskola igazgatóságához. Szükséges okmányok: iskolai bizonyítvány, mely igazolja, hogy pályázó legalább 6 elemi, vagy 2 középiskolai osztályt jó sikerrel végzett, szegényeségi bizonyítvány, újraoltási bizonylat és keresztlevél. A szakiskolában a tanfolyam tartama 4 év. Az intézettel kapcsolatban internátus és konviktus áll fenn. Beiratási és tandíjat nem fizetnek a tanulók.

**Búcsuzás.** Szász Ferenc siménfalvi áll. ig. tanító és énekvezér átbélyezés folytán eltávozván aug. 14-én d. e. 11 órakor tartja kibúcsuzóját az unitárius templomban Siménfalván. D. u. 1 órakor tiszteletére közeled lesz. A résztvevni szándékozók 11-éig bezárólag jelentkezhetnek *Sándor* Géza lelkésznel.

**Az otédi ifjúság** táncszertélyén felülfizettek: Dr. Ádám Endre 2 K., Veress Lajos, Árus József, Péter Elek, Lőrinczi Ferenc, Simon András, Robonyi Ferenc, Donáth János, Szilveszter Lajos, Pap Gyula, Klein Adolf 1—1 kor. Patakfalvi Zsigmond 50 fill. Boros György 40 fill., Ábrahám Maria, Boros Béla, Boda Elek, Major Domokos 20—20 fillért.

**A brassói repülőverseny.** A múlt vasárnap Brassóban megtartott aviatikus verseny, — melyre városunkból is számosan átrándultak — kudarczsal végződött, amennyiben csak egy aviatikus Montigny gróf jelent meg. Montigny fel is repült, de alig repült tíz méter távolságra, a gép lezuhant és erősen megrongálódott. Montignynek semmi baja sem történt, amennyiben a jogosan felháborodott közönség elől idejében sikerült elmenekülni.

**Lapunk melléklete.** Tisztelt olvasó közönségünknek szives tudomására hozzuk, hogy az „Ország Vasárnapja” címen f. évi szeptember hó 11-én megjelenik egy új szépirodalmi és közgazdasági heti folyóirat, melyet minden előfizetőnk díjtalanul, lapunkhoz mellékelve fog megkapni. Mindössze csak annyit jegyzünk meg, hogy az „Ország Vasárnapja”-nak szerkesztője az illusztris irodalmi és közgazdasági írók táborából áll, hogy regény, tárcza és novella sorozata a mestermunkák termékeit fogják képezni, hogy a közgazdasági rovata független kiváló gazdasági szakírók cikkei révén ad olvasóinak tájékoztatást a hazai és világgazdaság termelésének, forgalmának és fogyasztásának fontosabb fázisairól és mindezeknek kiegészítésül, hogy az „Ország Vasárnapja” első számának tartalmát teljes részletességgel idejében fogjuk t. Olvasóközönségünkkel tudatni

**A legtöbb közönséges hashajtószer** azzal a tulajdonsággal bír, hogy még állandóan nagyobb adag használata mellett is folyton veszt hatásától. Az oly sok orvos által dicsért **Ferencz József**-keserűviz kitűnő oldó és hashajtó hatása ellenben még huzamos használat esetén is mindig egyforma marad. A valódi **Ferencz József**-keserűviz a belet görcsök nélkül mossa ki, az étvágyat fokozza, a nélkül, hogy a gyomrot bármiképp megterhelné. Ezen kiváló tulajdonságaiért a bécsi általános kórházak V. orvosi osztálya beható kísérletezés után megállapította, hogy

„a Ferencz József-víz a „keserűvizet” leg-hivatottabb képviselője.”

## TANÚGY.

**Internátusi értesítés.** A székelyudvarhelyi, szatmári anyaházhoz tartozó igralmas nővérek vezetése alatt levő róm. kath. leánynevelő intézetben szállást, ételmezést és egész ellátást nyerne a növendékek. Minden növendék fizet egész tanévre ellátásért 360 kor., mosásért 16 kor., butor és edény használatáért 10 kor., zongora vagy cimbalom tanításért 100 koronát. Orvos, tankönyvek, munkakel- lékek és gyógyszerek külön fizetettek. Ha a növendékek a karácsonyi, husvéti, v. pünkösdi ünnepeket otthon töltik, a táp- és tandíjából semmi sem vonatik le, vagy adatik vissza. Az ételmezés naponta ötször, tápláló és változatos. Reggeli: tej vagy kávé, tízórai zsemlye vagy kalács, ebéd 3—4 tál étel, uzsonna gyümölcs vagy kenyér, vacsora két tál étel. Egyéb- iránt biztosíttatnak a szülők, hogy gyermekeik val- lás-erkölcsös nevelésére és tanítására is a legnagyobb gond fordítatik. Betegségükben a leggyöngédebb figyelemmel és anyai szeretettel ápoltnak és elő- menetelükről a szülők annak idejében értesíttetnek.

## Nyilvános elszámolás.

Felkértek a következő elszámolás közlésére: A felsőfőfali tűzkárosultak segély bizottságához érkezett adományok elszámolása: Pénztárnok Veress Mózes tanító:

Székely László 40 fill. Paget Olivér 20 kor. Szakács Zoltán 150 kor. Szováta közönsége 402 kor. 24 fill. Sóvárad közönsége 72 kor. 90 fill. Siklód közönsége 40 kor. Ugron Ákos 100 kor. Felsőfőfali Malom utcán gyűjtés 3 kor. 73 fill. Madaras Albert 20 kor. Felső főfali állami tanítók 4 kor. 22 fill. Küsmödi elől- járótság 3 kor. 60 fill. Etédi előjáróság 40 kor. Székelypálfalvi körjegyzőség 28 kor. 38 fill. Balavásár község 14 kor. 44 fill. Kibéd község 42 kor. 50 fill. Maroshévízi róm. kath. iskola növendékei 6 kor. Csiki Sándor 15 kor. „Brassói Lap” szerkesztősége 110 kor. 50 fill. Hangya központ 100 kor. Zsigmond Márton 5 kor. Brassói ref. papi hivatal 6 kor. 70 fill. Lészai Ferenc 10 kor. Békafalvi körjegyzőség 74 kor. 42 fill. Alsóbologfalva közönsége 33 kor. 64 fill. Firtosmartonosi körjegyzőség 15 kor. 30 fill. Balási Albert 10 kor. László Gyula 120 kor. Pün- kösdi János 2 kor. Mátyus Sámuel 20 kor. Szibonyhai előjáróság 20 kor. 80 fill. Burgessi ref. egyház 23 kor. 62 fill. Harasztói ref. egyház 76 kor. Makói ref. egyház 9 kor. 14 fill. Szentistváni ref. egyház 25 kor. 44 fill. Magyar leszámítoló pénzváltó bank 499 kor. 38 fill. Székelydobói körjegyzőség 32 kor. 60 fill. Székelyszombori előjáróság 20 kor. Molnár Sámuel 10 kor. Fazakas Anus és Antal Erzsike 20 kor. Vileczek Jenő 50 kor. Groszmann Manó 100 kor. Leveleki Béla 20 kor. Groszmann Manó 10 kor. Osz- vátó Károly 10 kor. Mezei Odón 10 kor. Mekkei Péter 5 kor. Zárug Géza 5 kor. Ferenczy Pál 5 kor. Csokfalva község 19 kor. 38 fill. Szentlélek község 4 kor. 96 fill. Bogárfalva község 8 kor. 30 fill. Farkas- laka község 20 kor. 24 fill. Oroszhegy község 17 kor. 14 fill. Nagykáló község 3 kor. Úike, Szent- tamás és Tibód községek 23 kor. 50 fill. Székely- dobói körjegyzőség 12 kor. 84 fill. Csehétiaiva köz- ség 62 kor. 36 fill. Ud. tan. főkkör 8 kor. 70 fill. Gyergyócsomafalva 102 kor. 28 fill. Dálnoki szövet- kezlet 10 kor. Bögözi körjegyzőség 179 kor. 90 fill. Nagykenéd község 26 kor. Fenyédi körjegyzőség 100 kor. Elárverezett dolgokból 25 kor. 14 fill. Alsóda- bási szolgabírói hivatal 5 kor. Kunmádas község 30 kor. Márpold község 10 korona. — Tehát össze- sen 3090 korona 79 fillér, melyhez csatoltattott a Parajdi Agrár takarékpénztár által ezen összegek kamata képpen 47 kor. 24 fill. s így a gyűjtés ered- ménye lett 3138 kor. 03 fill.

Ebből a segély bizottság kiadta a következő- ket: Toth János és Maksai Mártonnak 34 kor. Ba- lavására posta költség 36 fill. Gyergyóalfalva posta költség 32 fill. Katonai sátrak kiváltására 53 kor. 10 fill. 100 drb. varrógép kiváltására 3 kor. 60 fill. 8400 drb. cserép vasuti szállításiért 194 kor. 60 fill. Zab kihozásért fuvar 60 kor. Vasuti költségekre 76 fill. Siklód Barabás Jánosnak szövőszék előleg 100 korona. Összesen 446 kor. 74 fillér, mely levonva a 3138 kor. 03 fillérből a segély bizottság gyűjtése képpen maradt 2691 kor. 29 fillér.

Ezen összeget Veress Mózes pénztárnok csatolva hozzá a főispán által gyűjtött a általa elszámolt és megőrzésre átadott 3100 koronát (a József Egyesü- let 1000, a belügyminiszter 2000 és Gróf Haller Já- nos 100 korona adománya) tehát összesen 5791 ko- rona 29 fillért kiosztás végett hiánytalanul átadta. Nevezett pénztárnok számadásai úgy számezertleg mint érdemleg átvizsgáltattak és helyesnek találtat- tak, azon megjegyzéssel, hogy a kiadásokból a kö- vetkezőket: szövőszékre előleg 100 korona, varrógép- ek kiváltására 3 kor. 60 fill., 8400 drb. cserép szállításiért 194 kor. 60 fill., összesen 298 korona 20 fillért mint átfutó kiadást Veress Mózes pénztár- nok tartozik a következő segély kiosztásig a segé- lyezettaktól beszédni és kiosztás végett a bizottság- kezeihez juttatni. Dr. Hegyemegi Kiss Pál, főispáni titkár. *Szabó* Gábor, főszolgabíró. *Ferenczy* Ferencz, jár. számvéve.

Julius hó 29-én a kiosztó bizottság a következő segélyeket osztotta ki:

I. A „József Egyesület” segélye (elszámolta a

főispán, őrizte a segély bizottság) 1000 korona.

II. Magyar kir. belügyminiszter államségélye (elszámolta a főispán, őrizte a segély bizottság) 2000 korona.

III. Gróf Haller János adománya (elszámolta a főispán, őrizte a segély bizottság) 100 korona.

IV. Főispán által gyűjtött többi adományok, átadta a főszolgabíró 828 kor. 29 fill.

V. A segély bizottság gyűjtése Veress Mózes elszámolása alapján 2691 kor. 29 fill.

Összesen 6619 kor. 58 fill. Ezen összegből a kiosztó bizottság 6. jkv. számú határozatában 350 koronát a következő kiosztásig fenntartott és Szász Dénes körjegyző által a parajdi takarékpénztárba helyeztetett a katonai sátrak rongálásáért esetleg felszámított kártérítés fedezésére.

Tehát kiosztott 6269 kor. 58 fillért.

A kiosztó bizottság, a segélyeket a tűzkárosult- tak között a következő szempontok alapján osztotta ki: I. A csapás által előidézett nyomor nagysága. II. A károsodás méve. III. A károsultaknál a ke- resetképeség toka fordított arányban. IV. Az eltár- tásra szoruló keresetképtelen kiskorúak száma. V. Az eddigi könyöradomány gyűjtés és más uton meg- térült károk fordított arányban. VI. A biztosító tár- saságok által megtérített károk fordított arányban. VII. Az eddig tanúsított jóerkölcsű magaviselet. VIII. A tűzvész által okozott adósságok méve.

I. József egyesület 1000 kor. adományából: 100 koronát kaptak: Fábíán Károly, Józsa Sándor, Tóth János id., Szőke József 5. Jánosi Gergely. 60 koronát kaptak: Szőke Sándor, Sófálvi Lajosné, Fábíán Márton, Szász László 5. Sebe György. 50 ko- ronát kaptak: Hajdó Dénesné, Parajdi György, Fülöp János Ábel 4 Parajdi Lajos Györgyné.

II. M. kir. beügm. 2000 kor. államségélyéből: 40 koronát kaptak: Engi Jánosné. 35 koronát kaptak: Boldizsár József, Maksai Márton, Maksai Ferencz, Fábíán József Péter, Tóth Mózes ifj., Jakab Dénes, Szőke Benjámin, Lukács Dániel, Parajdi Sándorné, Szőke János, Nyágrus Lukácsné, Ifj. Nyágrus András, Kovács János fűzfá, Parajdi Dénes Mózesé, Sebe Ist- ván, Szász Györgyné, Szőke Samuelné, Szőke Istvánné, Fábíán Ambrus, Engi Dénes, Lukács József, Nyágrus Mihály, Lukács Dénes, Lukács György, Lukács Elek, Engi Albert, Lukács Károly, Szőke Dénes, Szőke Ká- roly, Csonta Balázs, Deák János, Parajdi Mózesné, Kovács József, Sófálvi József, Csonta József, Sófálvi Domokos, Nyágrus Ferencz, Sófálvi András, Tóth Já- nos ifj., Lukács Dénes p. p., Lukács Albert, Kovács Dániel, Fábíán Sándor Mártoné, Kovács Dénes, Vá- gási Lajos, Parajdi Ferencz, Tóth Mihály, Tóth Lu- kács, Tóth Mózes, Szőke Domokos, Ágoston Zsiga, Kovács Domokos, Tóth Balázs, Deák Lajos, Deák Sándor, 56. Veress Mózes.

III. A többi 3619 kor. 58 fillérből levonva elő- szőr a sátrakért fenntartott 350 koronát — tehát a maradt 3269 kor. 58 fillérből:

35 koronát kaptak: Szász György diós, Vágási Sámuel, Nagy Márton, Sófálvi Dénes, Sófálvi Albert, Ágoston Márton, Szőke Lajos, Tóth Samu, Mátyus Mózes, Fábíán Albert, Vágási Ilyés, Lukács Ábel, Lukács F. Daniel, Szőke Gergely, Szőke Lukács, Szász Gergely, Kovács János, Kovács Ilyés Gy., Oláh Albert, Oláh Zsiga, Oláh Márton, 22. Oláh Ilyés id., összesen 770 korona.

30 koronát kaptak: Kovács Zsigmond, Fábíán Ilyés, Szász István, Lukács Mihály, Fábíán Márton, Szőke Ignác, Szőke Ferencz, Szőke Sándor, Engi Benjámin, Fábíán Dénesné, Lukács Ferencz, Engi János, Csonta András, Hajdó Sándor, Kovács Berta- lan, Engi László, Józsa Sándorné, Lukács Ilyés, Szász Daniel, Lukács Bertalan, Lukács Sámuel, Lu- kács Márton, Engi Márton, Lukács Farkas, Tóth Jó- zsef, Vágási János, Kádár József szekeres, Tóth Ká- roly, Kovács Ferencz, Tóth Sándor otódi, Veress Már- ton, Oláh Tamás, Id. Maksai József, Sófálvi Dénes ifj., Szőke Dániel, Szőke Félix, Szőke Izsákné, Má- tyus Samu, Vágási Márton, Vágási Ilyésné, Oláh János, Farkas János, Szőke Daniel, Oláh Dénes, Szász Mihály, Orbán Mihály ifj., Kiss T. Mihály, Kis T. Zsigmond, Nyágrus A. József 50. Lukács Gás- pár, összesen 1500 korona.

25 koronát kaptak: Kádár Sándor, Kovács Já- nos, Maksai Sándorné, 4. Maksai József ifj., összesen 100 korona.

20 koronát kaptak: Oláh Márton id., Fülöp Bertalan id., Györfly Dénes, Vágási Gergely, Veress Mihály, Györfly Tivadar, Lukács János K., Veress Ferencz, Vágási Mihály János ifj., Csehi Sami, Mik- lós György, Szőverdi Márton, Fülöp József, Lukács Mihály, Kádár József Jánosé, Engi József, Deák Fe- rencz, Deák István, Tóth Gábor, Deák Ilyés, Szász Péter, Lukács Lázár, Székely János, Vágási Lajos ifj., Sófálvi Sándor utódi, Veress Lajos, Szász György ifj., Fülöp Zsiga ifj., Jánosi Péterné, 30. Maksai János, összesen 600 korona.

15 koronát kaptak: Kovács Miklós, Kozma Dé- nes, Vágási Dénes Jánosé, Fülöp Sándorné, Fülöp Lázár, Maksai Zsiga, Fábíán József pilikán, Oláh Dénesné, Oláh Mihály 10. Vágási Eszter, összesen 150 korona.

10 koronát kaptak: Oláh Ilyés ifj., Fülöp Dé- nes emrók, Farkas Vilmos, Hajdu Lidia, Fábíán Mó- zes pilikán, Kiss P. Dénesné 7. Fábíán Sándor arélyi, összesen 70 korona.

5 koronát kaptak: Szász Miklós, Lukács Imre, Nyágrus András id., Kelemen Jánosné, Szász János, 6. Máthé Ambrus, összesen 30 korona. — 35 koronát



kapott: Bójte Béla és 14 korona 58 fillért kapott: Hetszer Kálmán.

A bizottság egyhangú határozattal kimondta, hogy tekintettel azon körülményre, miszerint az égés alkalmával a segélyezettek szemben részint egyáltalán nem, részint aránytalanul csekély mértékben károsodtak, így segélyben nem részesítettek a következők: Kovács Zsigmond, C. outa Testvérek, Parajdi Dénes, Gyórfy Gáspár, Szász Károly, Oláh Bertalan, Szász Mihály bagyar, Szász Lajos, Oláh Márton ifj., Szász Ferencz, Tóth Mihály.

Székeljudvarhelyt, 1910. évi augusztus hó 5-én.

Szabó Gábor, főszoigabíró. Dr. Hegyemegi Kiss Pál, főispáni titkár. Ferenczy Ferencz, jár. számvevő.

## IPAR, KÖZGAZDASÁG.

**Felvétel a gödöllői méhészeti gazdaságba.** A gödöllői m. kir. állami méhészeti gazdaságban a folyó évben október hó 15-én megkezdődő két éves méhészmunkás tanfolyamra pályázatot hirdet a földmivelésügyi m. kir. miniszter. Fel fog venni hat olyan egyén, kik 16-ik életévüket betöltötték, de 35-ik életévüket még tul nem haladták. A felvételt kérő és egy koronás bélyeggel ellátott folyamodványokat a m. kir. földmivelésügyi miniszterhez (Budapest, V. Országház-tér 11.) folyó évi augusztus hó 15-éig a következő okmányokkal felszerelve kell benyújtani: keresztlevel, az elmi népiskola négy osztályának elvégzéséről szóló bizonyítvány, hiteles bizonyítvány arról, hogy folyamodó valamely mező, kert, szőlő vagy erdőgazdaságban, mint segédmunkás vagy mint egyéb alkalmazott legalább egy évet gyakorlatilag töltött és használhatóságának s megbízhatóságának tanujelét adta. A földmives vagy kertmunkás iskolát végeztek előnyben részesülnek; csatlolandó továbbá az ép, egészséges és munkára edzett testalkatot igazoló orvosi bizonyítvány, a himnboltási bizonyítvánnyal együtt. A hadköteles sorban levők részéről szükséges annak feltüntetése, hogy a katonai szolgálat teljesítésének ideje a gazdaságban töltendő két év tartamával nem esik össze. A tanfolyamra felveendő egyének a gazdaságban szabad lakást és államköltségen teljes ellátást kapnak, betegség esetén ingyenes orvosi segélyben és gyógyszerben is részesülnek. A szükséges könyveket, írószereket, a gyakorlati munkához megkívántató felszereléseket, szerszámokat és eszközöket használati szintén a gazdaságban kapják. Azon esetben, ha e felvett tanuló évközben saját akaratából távoznék a gazdaságból, az élvezett ellátás díját a szülő, vagy gyám megtéríteni tartozik. Minden növendék 60 korona ruhapénzben is részestül oly módon, hogy a szükséges ruházatról ezen összeg erejéig a gazdaság vezetője gondoskodik.

## NYILTÉR.

### Nyilatkozat.

Egy alávaló rágalomból eredt sajnálatos félreértés következtében az elmúlt napokban az utcán nyilvánosan megtámadtam Gábor Zsigmond urat.

Ezen támadás qualificalatlan és teljesen indokolatlan voltát belátva, e helyen nyilvánosan fejezem ki a történet feletti sajnálatomat és Gábor Zsigmond urtól bocsánatot kérek.

Kijelentem azt is, hogy személyesen is bocsánatot kértem.

Székeljudvarhely, 1910. augusztus 5.

Ritter Lipót.

Kiadja: Becsek D. Fia könyvnyomdája.

**Iskolai növendékek** f. évi szeptember 1-től teljes ellátásba elfogadtatnak. **Németnyelv tanítottatik.** Felvilágosítást ad özv. Pomáriusz Regina nyelvtanítónő — Segesvár, Bajor-utca 51. házszám alatt.

## Butorvevők,

kik modern, száraz anyagból kitűnően készült urasági és polgári asztalos és kárpitos butorokat készpénzért vagy hitelre szolid árak mellett vásárolni óhajtanak, forduljanak teljes bizalommal

## Balásy Mihály

asztalos, kárpitos és butor nagyraktár tulajdonoshoz

Székeljudvarhely Kossuth-u. 43.

Nagy raktár és saját műhelyek.

Csász. és kir. udvari szállítók

**Erdély legnagyobb butorgyára**  
**Mestitz Mihály és Fiai**  
**Marosvásárhelyt és Kolozsvárt**

A jánlják kitűnő gyártmányu butorai-  
kat, melyeket **42 év óta fenálló**  
üzemre berendezett **butorgyárunkban**  
Állítanak elő. A butorokhoz csak első  
rendű anyag lesz felhasználva.

**Óriási választék! • Olcsó árak**  
**Legmesszebbmenő jótállás!**

Vidéken meghívásra személyesen  
mutatjuk be rajzainkat és mintáinkat.

Szám. 317—1910. végreh.

## Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az udvarhelyi kir. törvényszéknek 1910. évi 1317/p számú végzése következtében Dr. Pál Ernő ügyvéd által képviselt udvarhelymegyei zálogkölcson intézet javára 280 K. s jár. erejéig 1910. évi márczus hó 17-én fogatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 840 koronára becsült következő ingóságok u. m.: 4 ökr. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésen az oklándi kir. járásbírószék

1910-ik évi V. 101/2 sz. végzése folytán 280 K. tőkékövetelés ennek 1910 évi január hó 14 napjától járó 6% kamatai, 1/8% váltódíj és eddig összesen 190 kor. bíróság már megállapított költségek erejéig, Abásfalván alperesnél leendő megtartására 1910. évi augusztus hó 13-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűztetik, és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legfőbbet ígérőnek, sülkség esetében becsáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az előlerezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták, és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120 §. értelmében ezek javára is elrendelhetik.

Oklánd 1910. évi július hó 27. én.

Pollák Ignác, kir. bir. végreh.

**Tanulóleányokat** teljes ellátásra elfogad uri asszony.

Czím a kiadóhivatalban.

1910. évi 863. szám.

## Árlejtési hirdetmény.

A parajdi sóbányából évente termelendő 150 ezer q sónak kiemelésére szolgáló lójárgányhoz szükséges loóerő szolgáltatása, valamint 115000 q sónak a sóórló malonig leendő elfuvaroztatása

1911 évi január hó 1-től

1913. évi december hó 31-ig terjedő időre

1910. évi szeptember hó 15-én délelőtt 9 órától 12 óráig a m. kir. sóbányahivatalnál tartandó nyilvános szóbeli árlejtés és azzal kapcsolatos zárt írásbeli ajánlat utján a legkevesebbet ígérőnek bérbe adatik.

Bána'pénz a lójárgány szállításhoz 1000 K.

a fuvarozáshoz 500

Részletes feltételek a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Parajd, 1910. év augusztus hó 4-én.

M. kir. sóbányahivatal.

Augusztus havi (11-ik fűrdőidényre) már most sürgősen bérelendők szobák. Mai naptól is bérelhetők.

## HOMORÓD gyógy-fürdő

Udvarhelymegyében.

(30 évre bérbevéve.)

Ajánlom a mélyen tisztelt fűrdőző közönség különös figyelmébe.

Homoród-fürdő „Klotid“ főforrása a continens legvasdusabb, alkalikus ásványvíz forrása, nagy radio aktivitással. Van 5 különböző összetételű ivó ásványvíz forrása. Külön 2 női, 2 férfi hideg tükörfürdő ásványvíz forrása 14 és 17,5 fok melegek. Forrásait újból foglaltattam. s a fűrdők vize is megerősödött, megbővült. Melegfűrdők szaporítottak. Minden ház-épület kijavított, külső, belső berendezések, szobák felszerelése szaporítottak, megfestetett, szóval egészen mássá, új alakítottak, nem kímélve költséget, fáradságot!

Homoród-fürdő 790 méterre fekszik a tenger színe felett s így mint magaslati gyógyhely is különös figyelemre méltó, gyönyörű nagy fenyvesek közepette, szőlőt, portól védett gyönyörű völgyben fekszik. Állandó, mérsékelt nedves (ozondu levegő) időjárás!

**Orvosi ajánlatok:** általános vörsegyenség, sápkór, görvély, Basedow kór, légzőszerveknek, hólyagnak, hüvelynek, friss vagy hurutos bántalmak, fehérhólyás, vesebajok, női alfast bajok, fájdalmas, rendetlen havadás, méh elhajlás és ezekből származó magtalanság, gyermektelenség, idegesség, ideggyengeség, Naurasthénia, általános testi gyengeség, hosszas betegségéből üdülőknak. elgyengült és koros férfiaknak és nőknek. A külön szénsavval telített melegfűrdők szívbajosoknak, csúsz és köszvényben szenvedőknek, vérkeringési zavaroknál kitűnő hatású.

E betegségeknek a **gyógyulás** — a vizet és fűrdőt rendszeresen orvosi rendellet szerint, megfelelő ideig használva — **elmaradhatatlan!** Bámulatra ragadó, mit bizonyítanak a sok és számtalan elismerések és orvosi bizonyítványok.

**Szórakozásokat** keresők: egészségeseknek, hivatalban kifáradott, kimerültek, testi-lelki megújodást nyernek, s megelégedettek lesznek az aetherileg tisztá levegőben. Páratlan ivó- és fűrdő vizet használva! Számtalan sok közeli és távolabbi kiránduló helylyel! Vadászat, Pisztraang tenyésztesű patakokban halászat! Pár kilométernyi séta utakkal, árnyas fenyvesekben, pihenő helyekkel 3 Tennis-, Krokett pálya. Gyermeknek: Ringli-Spiel, automaták, torna eszközök, kugli, táncztatás, szépség stb. versenyek, néphunnepély. Istentiszteletek: róm. kath. kápolnában misék, ref. istentiszteletek, unitáriusok buzásengéje szentelés ünnepe. — Térzenét naponta kétszer 2—2 óráig, az

ujjonnan szerződött, 14 tagból álló **Kosztalajos** tordai, Székeljudvarhely városában megtelepedendő, cigányprimás vezetése alatt, kitűnően és újból szervezett zenekara szolgáltatja, naponként kiadott program szerint.

A nagyvendéglőt **Sükösd Miklós** a székeljudvarhelyi első szálloda „Budapest“ bérője látja el, kinek kitűnő magyar konyhája, elismert tiszta és zamatos borai vannak és főképpen méltányosan olcsó, szabályrendelileg megszabott árai, kiválóan finom előkészítő modora és kiszolgálásával bizonyosan minden fűrdő vendégemet a legnagyobb mértékben kielégítendő, mi a fő czélem nekem is. Egy adag ebéd házhoz elhordva — melyből ketten ehetnek — naponta 3 féle és csütörtökön meg vasárnap négyféle naponta 2 kor. 60 fill. csak.

**Szobák árai:** bebutorozva a szükségesekkel ágynemű nélkül napi 1 K. 50 fill.-től 2 K.—2 K. 50 fill. s az új erkélyes szobák 5 kor., szép nagyok, orkéllyel. Konyhás lakások is vannak! Szoba tisztító asszonyok, mosónékről gondoskodva van. Fűrdő orvosa **Dr. Burnáz Imre** ur, kinek kézi gyógyszerésztára van és mint állandó fűrdő orvos, igen jó tapasztalatokkal bír.

**Szobák, lakások:** azonnal s előre megfizetés nélkül **rendelendők**, mert sok az előjegyzés. Kiadó szobák száma kevés.

..... Szobánként 20 korona előleg küldendő. ....

Van posta, távírda, telefon. Állandó kocsi közlekedés. Méréselt áru fiákerek helyben. Később automobil közlekedés Székeljudvarhely és Csikszereida között Homoród-Lobogón keresztül. Fuvarosok kirándulásokhoz. Bazár, szatolcs bolt, borbély, fodrász, fényképész stb.

**Fűrdőidény.** 1-31. jul. 1-31, 11-ik aug. 1-30, mikor rövidebb időre mint 31—30 napra előre szobák ki nem adhatók! Hogyha ez időközben szobák üresednek, hetenkénti időre is kiadatnak

**Utazás** vasuton naponta 3-szori érkezés és indulás. Legjobb a reggel és délbéli érkezés.

Vasutra, megrendelésre kocsiaim küldöm székeljudvarhelyi állomásra, honnan másfél óra alatt gyönyörű erdőn s hegyen át a meglepő szép völgybe Homoródra érkezik az utas, hol szivesen várt és fogadott vendégként fogadtatik, az utas vagy fűrdő vendég.

**Prospektusokat** vagy fűrdő leírást és bővebb felvilágosításokkal készségesen szolgállok.

**Nagysolymosi Koncz Armin,**  
gyógyyszerész, nagybirtokos, fűrdőbérli.



Jókarban levő **lokomobil** és hozzá tartozó **cséplő** 8 H. löcrejű **kellő biztosíték mellett részletfizetésre is eladó.** A gépek Héjjasfalván vannak. Értekezni lehet Kuhárc Erdővel Székelyváczkén.

**Tanonczokat fizetéssel felveszünk.**  
Kertész-féle bevéső ajtózárgyár Szeged.

Szám. 3462—910. tkvi.

**Árverési hirdetemény.**

Dr. Hinléder Ernő oklándi lakos végrehajtható nak Demeter Ferencz gyepesi lakos végrehajtást szenn vedett elleni végrehajtási ügyében kérelem következtében a végrehajtási árverés 79 kor. tőkekövetelés és ennek 1906 évi november 6 ától járó 5% kamatai 17 K. 18 fillér hátráléka jár. és végrehajtási már megállapított, valamint jelenlegi 17 kor 30 fillér és a még felmerülendő költségek kielégítése végett az 1881. 60. t. c. 144 § a alapján és a 146 §-a értelmében a sz.-udvarhelyi kir. törvényszék az oklándi kir. járásbírósg területén levő a gyepesi 2 számú telekjökönyvben A + 3 hrsz. kőházra 4 hrsz. házikertre 303 455/1 hrsz. szántóra 60 K. 657 hrsz. szántóra 04 K. 700., 700/1 hrsz. szántóra 16 K. 753 hrsz. szántóra 13 K. 889/1 hrsz. szántóra 08 K. 1156 hrsz. szántóra 14 K. 1159/2 1160 hrsz. szántóra 32 K. 1218. hrsz. kaszálóra 16/8 1441/3 hrsz. szántóra 13 K 1696 hrsz. szántóra 08 K. 1802a., 1802b., hrsz. kaszáló és erdőre 07 K. 1943 hrsz. kaszálóra 29 K. 2060/2 hrsz. szántóra 45 K. 2643/1 hrsz. legelőre 01 K. 2778 hrsz. szántóra 17 K. 2783 hrsz. szántóra 19 K. 2883/2 hrsz. szántóra 5 K. 2934/4 hrsz. legelőre 08 K. 2950 hrsz. kaszálóra 08 K. 3169/1 hrsz. kaszálóra 06 K. 800 hrsz. szántóra 10 K. 939 hrsz. kaszálóra 08 K. 2580a. hrsz. 2580b. erdőre 05 K. 1677 hrsz. erdőre 12 K. 1858/3 hrsz. legelőre 08 K. 3068b/c., hrsz. szántóra 11 K. 3068 1/2 hrsz. szántóra 04 K. 3076/16 hrsz. kaszálóra 06 K. 2326a/2 2327b/b hrsz. kaszáló és erdőre 10 K. 157 hrsz. kaszálóra 60 fil. 2230 hrsz. kaszálóra 02 K 28 hrsz. kaszálóra 3 K. 1424/2 hrsz. szántóra 5 K. 321. 322. hrsz. kőre 14 K. 1341/2 hrsz. kaszálóra 06 K. 1564/1 hrsz. kaszálóra 43 K. 1936/1 hrsz. kaszálóra 11 K. 1793a/1 1793b/1 hrsz. kaszáló erdőre 62 K. 1936/2 hrsz. kaszálóra 09 K. 433/2 hrsz. kaszálóra 22 K. kikiáltási árban, a gyepesi 23 számú telekjökönyvben A + 1658 1659 hrsz. kaszálóból Demeter Ferencz 1/6 rész jutalékára 1 K. 40 fillér 2776/2. hrsz. szántóból ugyanannak 1/6 rész jutalékára 1 K. 20 fill. kikiáltási árban, a gyepesi 130 számú telekjökönyvben A + 323 hrsz. kőből ifj. Demeter Ferencz 1/2 rész jutalékára 47 K. 50 fill. 1099 hrsz. kaszálóból fentinek 16 K. 1220 hrsz. kaszálóból 05 K. 1150 hrsz. kaszálóból 7 K. 50 fill 1201 hrsz. legelőből 17 K. 1207 hrsz. kaszálóból 3 50 fill 2213 hrsz. kaszálóból 17 K. 2243 hrsz. kaszálóból 3 K. 50 fill. 2561/a 2561/b hrsz. kaszálóból 15 K. 50 fill. 2835 hrsz. kaszálóból részjutalékára 2 K. 369 hrsz. szántóból 4 K 50 fill. a fenti jutalékára 1100 1111 hrsz. kaszálóból fentinek 1/2 rész jutalékára 32 K. 2557/a 2557/b hrsz. kaszáló s erdőből 50 K. 1931/2 hrsz.. kaszálóból 3 K. 50 fill. 2556/a 2556/b hrsz. kaszáló s erdőből 60 K. 2554a/1 2551/b hrsz. kaszálóból jutalékára 48 K. kikiáltási árban, a gyepesi 244 sz. telekjökönyvben A + 2128 2134 hrsz. erdőből ifj. Demeter ferencz 1/8 rész jutalékára 2 K. kikiáltási árban a gyepesi 437 számú telekjökönyvben A + 2555/a 1555/b hrsz. kaszáló erdőből Demeter Ferencz 1/4 rész jutalékára 21 K. kikiáltási árban és pedig a csatlakozóknak kimondott Udvarhelyi megyei takarékpénztár 130 K. 100 K. 5165 K 08 fill. tőkék s járulékaiból Zathureczki Berta Kelemen Lajosné 960 K és járulékaiból, Pálffy András s noje Varga Julianna 32 K. 30 fill. tőke s járulékaiból Lokod községi hitelszövetkezet 135 K. tőke s járulékaiból, özv. Benedek Mózesné Szőke Anna 43 K tőke és járulékaiból, Cseke János 120 K. tőke és járulékaiból álló követeléseinek kielégítése végett is elrendeltetik. Az árverezés megtartására határidőül 1910 évi szeptember 5-ik napjának délelőtti 10 órája Gyepes községi házához tüzetik ki.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át készpénzben vagy az 1881. 60 t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi nov. 1-én 3333 sz. a. kelt rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 60. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. Vevő köteles a bánatpénzt Vhn 25 §-a értelmében kiegyesíteni.

Kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.  
Okklánd 1910 évi május hó 24.

Dr. Földes, kir. albiró.

**CZELL FRIGYES és FIAI**  
bortermelők és bornagykereskedők  
**Medgyes.**  
Segjobb beszerzési forrás természadtta valódi **erdélyi hegyi borokban.**  
— Hordókban és palaczkokban. —  
Kitünő saját termésü vörös borok.

**Homoród-fürdő**  
Vendégeinek figyelmébe  
GYARMATHY ÁKOS fűszerkeskedő **Julius 1-ével** Homoród-fürdőre kocsii járatot állít be, mely hetenként 2—3-szor fog közlekedni. A t. fürdővendégek megbízásait, ntasításait mindenféle fűszerárak szállítását a legnagyobb pontossággal teljesíti.

**Aljszétklüdes!**



Pontosan az ábráknak megfelelően, a rendelő mértéke szerint készült, pompás szabásu aljakat ajánlunk  
**5, 8, és 12 kor.-ért.**  
Kérjen szövetmintákat és mértékété li utas.  
Barmely divatlapból kivágott és nekünk beküldött ábra alapján küldünk szövetminták kapcsán árajánlatot  
**Löwy Ernő és Társa**  
nőruhavil alata **PÉCSETT.**  
a Dunántul legnagyobb nőruhakészítő üzeme

**Motorok! Gazdák! Gőzgépek!**

Ha elsőrendü gépt akarnak venni, kérjenek árjegyzéket az Európaszerte hírneve magánjáró és vontatható benzinkomobilo, magánjáró és vontatható gőzlokomobilokról.  
**Teljes cséplőkészletek.**



**Benzinmotoros kötőre, faaprító gépek** vontatásra és magánjáró szerkezettel.  
**Stabil benzinmotorok. Szívógáztelepek.**  
**Kellner és Schanzer**  
Budapest, V., **Aulich-utca 2. sz.**  
Sürgőnyczím: „Világosság” Budapest.

A Lédeczi Schenk Adolf cementgyára ajánlja legjobb minőségü és legmagasabb szilárdságu **Portland cementjét.**  
Gyári lerakat Székelyudvarhely és vidéke részére **Papp Zakor Endre** vaskereskedőnél, Székelyudvarhely

**Eladó** egy Székelyudvarhelytől 3 km. távolságban levő 4 kövü vízimalom, melyhez 7 hold első oszt. kaszáló tartozik. Felvilágosítást ad dr. Szöllösi Ödön Székelyudvarhelyt

**Világszerte ismert kerékpár**  
elegáns, könnyü, eltörhetetlen a



**PREMIER**

Árjegyzéket gratis és franko az egyedül elárusító **Bokor András és Társa.**

**Pfaff-féle Varrógépraktár!**

Felhivom a nagyérdemü közönség szivet figyelmét, hogy a világhírü, golyós Pfaff-féle Varrógépekre csapágyakon forgó megkaptam Udvarhely- és Nagyiküllövármegyékre az egyedárusítást és fóraktárt és ezen gépekből ugy ipari, valamint házi czelokra, állandó nagy raktárt tartok. Tehát a n. é. közönség figyelmét felhivom, hogy bevásárlásnál csakis oly gépet fogadjon el, megyen a **PFaff** név mint védjegy rajta van mely gépekért a legmesszebbmenő szavatosságot vállalok

Egyben felhivom a n. é. közönség szives figyelmét ujonnan berendezett **Vas, szerszám- és konyhafelszerelési üzletemre,** melykből nagy raktárt tartok és a legolesőbb napiárban számítom. Ugy-szintén u. b. figyelmét felhivom még **saját termésü dunántuli jó hegyiboraimra** melyet megrendelésre azonnal szállítok.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve tisztelettel  
**ENGLER JÓZSEF.**

Kitünő minőségü és legmagasabb szilárdságu **PORTLANDCEMENTET** ajánl olesó áron a **PORTLAND CEMENTGYÁR BRASSÓ**  
Itt helyben kapható **RÖSLER** és **GÁBOR** czégnél.